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Пояснительная записка

Методические рекомендации разработаны на основании программы ПМ.04. «Управление работами машинно-тракторного парка сельскохозяйственного предприятия», для выполнения практических работ по профессиональному модулю ПМ 04. «Управление работами машинно-тракторного парка сельскохозяйственного предприятия», для обучающихся специальности: 35.02.07 «Механизации сельского хозяйства».

Практические работы дополняют теоретический курс, позволяют лучше усвоить его, знакомят с фактическим материалом на практике.

Целью проведения практических работ является отработка основных теоретических знаний по ПМ 04. «Управление работами машинно-тракторного парка сельскохозяйственного предприятия» и приобретение практических умений и навыков.
По каждой теме практической работы обучающиеся изучают теоретический материал, используя рекомендованную учебную и справочную литературу и конспекты лекций теоретических занятий.

Методические указания включают в себя учебную цель, перечень образовательных результатов, задачи, обеспеченность занятия, задания для практической работы обучающихся, методику выполнения работы.

Методика организации и проведения практического занятия
Данные методические указания предназначены для выполнения практических работ при изучении ПМ.04. «Управление работами машинно-тракторного парка сельскохозяйственной организации».

Выполнение практических работ повышает эффективность изучения профессионального модуля, а так же является этапом подготовки к выполнению выпускной квалификационной работы.
Приступая к выполнению практической работы, обучающийся должен внимательно прочитать цель и задачи, ознакомиться с методическими указаниями по её выполнению.
Для получения зачета по учебной дисциплине обучающемуся необходимо наличие положительной оценки на практическом занятии, следовательно, он должен найти время для выполнения или пересдачи практической работы.

Преподаватель принимает выполненную обучающимся практическую работу в индивидуальном порядке.
Критерии оценки практической работы
При оценке практической работы учитывается последовательность, правильность и аккуратность выполнения. Практическая работа подлежит защите – устное обоснование проделанной работы.

Оценку «отлично» получает обучающийся, выполнивший все требования, предъявляемые к работе;

- «хорошо» – знающий теоретический материал, но допустивший незначительные ошибки в оформлении работы;

- «удовлетворительно» – не в полной мере владеющий теоретическим материалом, и допустивший незначительные ошибки в оформлении работы;

- «неудовлетворительно» – допущены грубейшие ошибки или работа выполнена менее чем на 20%.
Тематический план практических занятий
	№
	Наименование практической работы
	Кол-во
часов

	1.
	Практическая работа № 1.

«Разработка структур управления предприятиями и подразделениями».
	2

	2.
	Практическая работа № 2.

«Решение ситуационных задач по выбору метода управленческого воздействия на коллектив».
	2

	3.
	Практическая работа № 3.

«Определение состава и структуры основных средств. Состав и структура МТП. Расчет амортизации».
	2

	4.
	Практическая работа № 4.

«Определение показателей эффективности использования оборотных средств»
	2

	5.
	Практическая работа № 5.

«Состав и структура трудовых ресурсов предприятия. Обеспеченность организации (предприятия) трудовыми ресурсами»
	2

	6.
	Практическая работа № 6

«Расчет прибыли предприятия»
	2

	7.
	Практическая работа № 7

«Расчет рентабельности производства, отраслей и видов продукции»
	2

	8.
	Практическая работа № 8.

«Расчет заработной платы по отдельным категориям работников»
	2

	9.
	Практическая работа № 9.

«Определить потребность хозяйства в тракторах и зерноуборочных комбайнах».
	2

	10.
	Практическая работа № 10.

«Расчет количества ремонтов и технических обслуживаний по МТП»
	2

	11
	Практическая работа № 11.

«Определение объема грузоперевозок и потребности в автотранспортных средствах»
	2

	12
	Практическая работа № 12.

«Определить потребность подразделения в нефтепродуктах и наметить план их завоза»
	2

	13
	Практическая работа № 13.

«Составление различных документов по структурному подразделению» 
	2

	14
	Практическая работа № 14.

«Заполнение документов по учету в производственном подразделении».
	2

	
	Итого:
	28


МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №1

ТЕМА: «Разработка структур управления предприятиями и подразделениями».
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться разрабатывать структуры управления предприятия и отдельного подразделения (машинно – тракторного парка) на основании конкретных данных.

УМЕНИЯ И НАВЫКИ:
· Умение строить организационную структуру предприятия.

· Умение строить структуру управления.

· Совершенствование структур управления.

НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа

ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: линейка, ручка, калькулятор, конспект; рабочая тетрадь.

ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ:
1) Что такое организационная структура? 

2) Что такое структура управления? 

3) Перечислите структуры управления по ступенчатости?

4) Что такое ступень управления?

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ:
1. Записать в рабочую тетрадь название темы, наименование и цель работы.

2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.

3. Выполнить указанные задания. 

4. Оформить отчет о выполненной работе.

Вариант 1

Задание 1. Изучить структуру управления конкретного сельскохозяйственного предприятия (выдается преподавателем) и ответить на следующие вопросы:

1. Сколько ступеней имеет данная структура? Определить ее тип по ступенчатости. Подтвердить результаты (то есть привести примеры каждой ступени).
2. Определить тип структуры управления по соподчиненности. Подтвердить результаты. 

3. Определить тип структуры в зависимости от особенностей производства (бригадная, отделенческая, цеховая, смешенная). 

4. Определить уровни управленцев. Прописать, учитывая схему управления, кто относится к низшему, среднему и высшему уровню.

Задание 2. На основании штатного расписания предприятия СПК «Дружба» разработать организационную структуру и структуру управления по ступенчатости. Определить уровни управленцев.

Штатное расписание

	Должность
	Количество человек, чел

	Председатель
	1

	Главный бухгалтер 
	1

	Бухгалтер
	1

	Экономист - кассир
	1

	Главный агроном
	1

	Главный зоотехник
	1

	Техник - селекционер
	1

	Ветврач
	1

	Главный инженер
	1

	Заведующий центральной ремонтной мастерской
	1

	Заведующий нефтехозяйством
	1

	Начальник зерносушилки
	1

	Начальник зернохранилища
	1

	Начальник пилорамы
	1

	Заведующий складом
	2

	Бригадиры комплексных бригад
	2

	Бригадир кормозаготовительной бригады
	1

	Бригадир тракторно – полеводческой бригады
	2

	Заведующие фермами
	3


Задание 3. На основании данных построить структуру управления инженерно-технической службы хозяйства. Во главе стоит главный инженер. В его подчинении находятся: инженер по эксплуатации машинно-тракторного парка, заведующий центральной ремонтной мастерской, заведующий машинным двором, заведующий автогаражом, автомеханик, инженер по механизации трудоемких процессов в животноводстве, три бригадира тракторных бригад и два мастера наладчики.

Вариант 2

Задание 1. Изучить структуру управления конкретного сельскохозяйственного предприятия (выдает преподаватель) и ответить на следующие вопросы: 

1. Сколько ступеней имеет данная структура? Определить ее тип по ступенчатости. Подтвердить результаты (то есть привести примеры каждой ступени). 

2. Определить тип структуры управления по соподчиненности. Подтвердить результаты.

3. Определить тип структуры в зависимости от особенностей производства (бригадная, отделенческая, цеховая, смешенная). 

4. Определить уровни управленцев. Прописать, учитывая схему управления, кто относится к низшему, среднему и высшему уровню.

Задание 2. На основании штатного расписания предприятия СПК «Дружба» разработать организационную структуру и структуру управления по ступенчатости. Определить уровни управленцев.

Штатное расписание

	Должность
	Количество человек, чел

	Председатель
	1

	Главный бухгалтер
	1

	Бухгалтер
	1

	Экономист - кассир
	1

	Главный агроном
	1

	Главный зоотехник
	1

	Ветврач
	1

	Главный инженер
	1

	Заведующий центральной ремонтной мастерской
	1

	Заведующий нефтехозяйством
	1

	Начальник зерносушилки
	1

	Начальник зернохранилища
	1

	Начальник пилорамы
	1

	Заведующий складом
	1

	Бригадиры комплексных бригад
	2

	Бригадир кормозаготовительной бригады
	2

	Бригадир тракторно – полеводческой бригады
	3

	Заведующие фермами
	4


Задание 3. На основании данных построить структуру управления инженерно-технической службы хозяйства. Во главе стоит главный инженер. В его подчинении находятся: инженер по эксплуатации машинно-тракторного парка, заведующий центральной ремонтной мастерской, заведующий машинным двором, заведующий автогаражом, автомеханик, два бригадира тракторных бригад и три мастер - наладчика. 

Методический материал

Комплекс производственных подразделений, служб по управлению предприятием, их количество, форма взаимосвязи и соотношение между ними представляют собой общую организационную структуру предприятия. 

Организационная структура - совокупность подразделений хозяйства производственного, вспомогательного, культурно-бытового и хозяйственного назначения, осуществляющих свою деятельность на основе операции и разделения труда внутри предприятия. Структура управления сельскохозяйственным предприятием – это внутреннее строение управляющей системы 

Структура управления — это совокупность служб и отдельных работников управления, определенный порядок их соподчиненности и взаимосвязи. Она фиксируется в схемах структуры управления, штатном расписании, положениях о структурных подразделениях, должностных инструкциях.
Число ступеней в структуре управления всегда соответствует числу ступеней в организационной структуре сельскохозяйственного предприятия.
В крупных предприятиях существуют отдельные отрасли.
Отрасль растениеводства: Руководит им главный агроном сельхозпредприятия. Ему непосредственно подчинены агроном по защите, агроном-семеновод, старший агроном по кормопроизводству, гидротехник, помощник по экономике и учету, бригадиры полеводческих брига (например: несколько бригад или звеньев по заготовке кормов, по производству зерна, по поливу и другое). Так же может быть заведующий складом семян, старший рабочий по картофелехранилищу.
Отрасль животноводства: начальнику цеха – главному зоотехнику подчинены помощник по экономике и учету, заведующие фермами, заведующие молокоприемным пунктом, зоотехник-реализатор, заведующий фуражным складом, инженер по механизации трудоемких процессов, заместитель начальника цеха – старший ветеринарный врач, в подчинении которого находится: врач-гинеколог, руководитель группы по искусственному осеменению, заведующий ветаптекой. Инженер по механизации в животноводстве, имея в своем подчинении старшего рабочего кормоцеха, старшего слесаря по канализации и водопроводу, а также старшего электрика, обязан организовать правильную эксплуатацию всех механизмов в животноводстве.
Структура управления отдела механизации: зам. директора по механизации подчиняется инженер по эксплуатации, помощник по экономике и учету, зав. автогаражом, зав. нефтебазой, зав. машинным двором. 

Главный агроном — это руководитель агрономической и производственной деятельности в растениеводстве, ответственный за состояние отрасли. Его основная задача — выполнение планов по производству и реализации продукции отрасли, обеспечение ее развития, использование достижений науки с учетом местных условий.
Главный зоотехник руководит всей зоотехнической и производственной деятельностью в отраслях животноводства. Его основная задача — выполнение планов производства и реализации продуктов животноводства, улучшение породного состава животных, повышение их продуктивности, сокращение затрат труда и средств на единицу продукции.
Главный инженер руководит подразделениями инженерной службы хозяйства, организует эффективное использование и ремонт техники, обеспечивает комплексную механизацию, внедряет передовые методы организации производства, анализирует себестоимость работы техники, затраты на ее содержание , участвует в разработке планов механизированных работ и контролирует их выполнение, а также следит за своевременным приобретением и сохранностью техники и т.д.
Главный ветеринарный врач отвечает за ветеринарно-санитарное состояние поголовья, своевременное проведение лечебных и профилактических мероприятий, строгое соблюдение Ветеринарного устава РФ, действующих инструкций, правил и других документов. Указания главного ветврача по специальным вопросам обязательны для всех работников хозяйства.
Главный экономист отвечает за экономическую и финансовую работу в хозяйстве. Наравне с руководителем предприятия несет ответственность за составление бизнес-планов, годовых и квартальных отчетов о хозяйственнофинансовой деятельности, за контроль выполнения планов и анализ показателей развития хозяйства.
Главный бухгалтер обеспечивает правильное ведение учета и отчетности, следит за соблюдением финансовой дисциплины, обеспечивает контроль за правильным расходованием и своевременным оформлением документов на денежно-материальные ценности и т. д.
Начальник службы маркетинга руководит работой по организации сбыта продукции, определяет порядок взаиморасчетов, условия хранения и транспортировки и т. д. 

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 

1.Методические рекрмендации.
2.Экономика и управление производством [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 

Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 

3. Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] : учебное пособие / М.К. Жудро [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Минск: Вышэйшая школа, 2017. — 461 c. — 978-985-06-2058-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/20239.html
Проанализируем состав аппарата управления СПК «Дружба».

Таблица 7

Соотношение форм соподчинения в СПК «Дружба»
	Должность
	Форма соподчинения
	 
	

	
	Линейная
	Функциональная
	Линейно-функциональная

	Председатель кооператива
	+
	
	

	Зам. председателя кооператива
	+
	
	

	Главный диспетчер
	+
	
	

	Главный агроном
	
	
	+

	Агроном-агрохимик
	
	+
	

	Главный зоотехник
	
	
	+

	Зоотехник-селекционер
	
	+
	

	Зоотехник
	
	+
	

	Главный-экономист
	
	
	+

	Бухгалтер-экономист
	
	+
	

	Экономист-программист
	
	+
	

	Главный бухгалтер
	
	
	+

	Заместитель главного бухгалтера
	
	+
	

	Бухгалтер-кассир
	
	+
	

	Бухгалтер (8 чел)
	
	+
	

	Главный инженер
	
	
	+

	Инженер по трудовым процессам
	
	+
	

	Инженер по Т.Б.
	
	+
	

	Инженер строитель
	
	+
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2.

ТЕМА: «Решение ситуационных задач по выбору метода управленческого воздействия на коллектив».

ЦЕЛЬ: Научиться решать ситуационные задачи по выбору метода управленческого воздействия на коллектив.
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа.

ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА:
1) линейка, ручка, калькулятор;

2) опорный конспект; 

3) рабочая тетрадь. 

ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ:
1. Что такое метод управления? 

2. Какие методы управления относятся к организационно – распорядительным?

3. Какие методы управления относятся к экономическим? 

4. Какие методы управлении относятся к социально - психологическим?

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 

1. Записать в рабочую тетрадь название темы, наименование и цель работы.

 2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.

 3. Приступить к выполнению заданий по соответствующему варианту. 

4. Оформить отчет о выполненной работе.

СОДЕРЖАНИЕ И ОФОРМЛЕНИЕ ОТЧЕТА: 

1. Точное название темы, наименование работы, цель работы. 

2. Решение заданий с пояснениями и соответствующими выводами.

3. Ответы на контрольные вопросы.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Каким образом менеджер может использовать экономические методы управления, применяемые муниципальными и государственными органами? 

2. Какое основное отличие социально – психологических методов от других? 

3. Что является объектом регулирования социально – психологическими методами управления?

4. Люди с каким типом характера могут управлять?

5. Люди с каким типом характера могут только подчиняться?
6. Люди с каким типом характера могут управлять и подчиняться? МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 

1. Методические рекомендации.

2.Драчева Е.Л., Юликов А.И. Менеджмент. 2017 г. – 288 с. 

3.Экономика и управление производством [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка.
Задание 1. 
Однажды Вы оказались участником дискуссии четырех руководителей производства о том, как лучше обращаться с подчиненными. Какая точка зрения Вам ближе, обоснуйте, пожалуйста:

· чтобы подчиненный хорошо работал, нужно подходить к нему индивидуально, учитывать особенности его личности; 

· все это – мелочи. Главное в оценке людей – это их деловые качества, исполнительность. Каждый должен делать то, что ему положено;

· успеха в руководстве можно добиться лишь в том случае, если подчиненные доверяют своему руководителю, уважают его; 

· это правильно, но все же лучшими стимулами в работе являются четкий приказ, приличная заработная плата, премии.

Задание 2. 
Обоснуйте, правильно ли применяются административные методы управления в следующих ситуациях. 

1. Главный бухгалтер предприятия АПК 16 февраля 2008 года объявил выговор двум работницам бухгалтерии, опоздавшим на один час на работу после окончания обеденного перерыва. Работницы обжаловали дисциплинарное взыскание в Государственную инспекцию труда, ссылаясь на то, что впервые нарушили трудовую дисциплину, а ранее неоднократно поощрялись; кроме того, опоздание не повлекло за собой никаких неблагоприятных последствий. 

Проверив жалобу, государственный инспектор 17 марта 2008 года выдал работодателю обязательное предписание об отмене приказа. Правомочен ли главный бухгалтер применять дисциплинарное взыскание? 

2. Работница (продавщица) ООО «Закорма» не выполнила распоряжение заведующей магазином: не вышла на работу в указанное время. До этого случая она ранее подвергалась дисциплинарным взысканиям за другие нарушения на работе. Завмагазином подала докладную записку на имя директора предприятия, в которой она просит вынести строгий выговор работнице. Какие меры дисциплинарного воздействия можно применить? 

Задание 3.
Решение проблемной ситуации.

Ситуация. Предприятие «Атрус», включающее сеть магазинов, в том числе престижных в центре города, занимавшиеся реализацией товаров широкого профиля, имеющего связи с некоторыми западными фирмами, определило свой стиль управления, который можно было бы охарактеризовать как отсутствие реального управления. Высшее руководство отказалось от выработки стратегии развития предприятия, рассчитанного на долгосрочную перспективу, и предполагало оперативно реагировать на возникающие ежедневные проблемы. 

Задание: является ли эффективной, по вашему мнению, система управления предприятием и, в частности, оправдан ли отказ руководства от разработки стратегии управления? Оцените, как он может повлиять на результаты экономической деятельности предприятия? Какие методы могут быть использованы в данной ситуации.

Задание 4. Решение проблемной ситуации. 

Ситуация. Неэффективная система менеджмента привела к тому, что предприятие оказалось на грани банкротства. На складе скопилось значительное количество нераспроданной продукции. Изделия, производимые предприятием, уступают по качеству аналогичным изделиям конкурентов и теряют рынки сбыта. Часть ведущих работников и специалистов уволились с предприятия. 

Задание. С чего вы начнете, если вас назначат директором этого предприятия? Какие методы могут быть использованы и использовались в данной ситуации. 

Задание 5. Решение проблемной ситуации.

 Ситуация. На складе предприятия скопилось значительное количество непроданных компьютеров, что отрицательно сказалось на рентабельности производства. Руководство поставило задачу резко сократить количество непроданных компьютеров. Аналитическая группа разработала несколько вариантов решения этой проблемы, среди которых было отобрано два основных: первый состоял в значительном снижении отпускной цены, а второй - в обновлении упаковки и значительном повышении цены продажи. По каждому варианту были разработаны сценарии развития ситуации после того, как компьютеры поступят на рынок. 

Задание. Оценимте оба варианта сценариев. Какой из них вы считаете более правильным? Какие методы могут быть использованы и использовались в данной ситуации. 

Задание 6. Решение проблемной ситуации. 

Ситуация. Приступая к реорганизации системы управления, руководство одного из московских предприятий поставило задачу определить критерии оценки эффективности принимаемых управленческих решений. Для определения такой системы критериев была приглашена консалтинговая фирма, профессионально занимающаяся проблемами реорганизации систем управления предприятиями. 

Задание. Как вы оцениваете решение руководства предприятия о разработке системы критериев для оценки эффективности управленческой деятельности? Какие критерии, по вашему мнению, являются наиболее важными при оценке управленческой деятельности предприятия?

Практическая работа № 3

ТЕМА: «Определение состава и структуры основных средств. Состав и структура МТП. Расчет амортизации».

ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться проводить анализ динамики состава и структуры основных средств предприятия, МТП предприятия, расчет амортизации».

УМЕНИЯ И НАВЫКИ:
1. Уметь анализировать состав основных средств предприятия. 

2. Уметь анализировать состав МТП. 

3. Уметь рассчитывать структуру основных фондов.

4. Уметь рассчитывать структуру МТП. 

5. уметь рассчитывать амортизацию основных средств.

НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа.

ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь.

ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ:

1. Что такое основные средства?
2. Как классифицируются основные средства?
3. Что такое структура основных средств.
4. Перечислите стоимости основных средств.

5. Как определяется амортизация?

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы.

2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.

3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (можно не по порядку). 

4. Написать соответствующие выводы.
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

1. Методические рекомендации.

2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района.
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс]: учебное пособие И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 

4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html
Вариант 1

ЗАДАНИЕ № 1. Провести анализ состава, движения и структуры основных средств. Сделать соответствующие выводы.

Базисный год

	Вид основных средств тыс. руб
	Наличие на начало года
	Поступило
	Выбыло
	Наличие на конец года

	
	
	
	
	

	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %
	
	
	

	
	
	
	
	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %

	1.Производственные основные средства
	5352
	
	?
	?
	?
	

	А) ОПФ с/х назначения
	5202
	
	248
	60
	?
	

	в т.ч активная часть
	4050
	
	240
	50
	?
	

	Б) ОПФ несельхоз назн-я
	150
	
	53
	-
	?
	

	2.Непроизводственные основные средства
	501
	
	0,9
	2,2
	?
	

	Итого
	?
	100
	?
	?
	?
	100

	Износ основных средств  
	960
	х
	х
	х
	1032
	х

	Остаточная стоимость
	?
	х
	х
	х
	?
	х


Отчетный год

	Вид основных средств тыс. руб

(отчетный год)
	Наличие на начало года
	Поступило за год
	Выбыло за год
	Наличие на конец

	
	
	всего
	всего
	

	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %
	
	
	

	
	
	
	
	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %

	1.Производственные основные средства
	?
	
	?
	?
	?
	

	А) ОПФ с/х назначения
	?
	
	270
	150
	?
	

	в т.ч активная часть
	?
	
	250
	135
	?
	

	Б) ОПФ несельхоз назн-я
	?
	
	11
	80
	?
	

	2.Непроизводственные основные средства
	?
	
	10
	
	?
	

	Итого
	?
	100
	?
	?
	?
	100

	Износ основных средств  
	1060
	х
	х
	х
	1340
	х

	Остаточная стоимость
	?
	х
	х
	х
	?
	х


ЗАДАНИЕ № 2. Провести анализ состава и структуры МТП. Сделать вывод.
	Техника
	Базисный год
	Отчетный год

	
	Состав, шт
	Структура,%
	Состав, шт
	Структура,%

	Тракторы:
	
	
	
	

	· К-700
	3
	
	2
	

	· Т -150К
	3
	
	3
	

	· ДТ –75М 
	4
	
	4
	

	· МТЗ-82 
	14
	
	15
	

	Автомобили
	
	
	
	

	( 2-5 тонн
	6
	
	5
	

	( 5-10 тонн
	4
	
	5
	

	Комбайны
	
	
	
	

	· зерноуборочные
	2
	
	2
	

	· кормоуборочные
	2
	
	2
	

	С/х машины
	
	
	
	

	Косилки 
	2
	
	2
	

	Грабли тракторные
	3
	
	3
	

	Пресс - подборщик
	2
	
	3
	

	Сеялка
	3
	
	4
	

	ВСЕГО
	?
	100
	
	100


Задание 3. Первоначальная стоимость станка - 50 тыс. рублей, его ликвидационная стоимость 4 тыс. рублей, срок службы 10 лет. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации станка. 

Пояснения для решения. 

1) Амортизация годовая=(Цпер - Цлик)/T.

Цпер - первоначальная стоимость, Цлик - ликвидационная стоимость, T - срок службы 

2) Na=Амортизация годовая/ Цпер*100 

Na - норма амортизации

Задание 4. Рассчитать норму амортизационных отчислений по каждому году на оборудование по балансовой стоимости, если цена приобретения = 4350 тыс. руб, транспортные расходы составят 50 тыс. руб., расходы на установку = 100 тыс. руб. Ликвидационная стоимость прогнозируется на уровне 5% балансовой стоимости, а нормативный срок эксплуатации – 8 лет.
Пояснения для решения.
1) Балансовая стоимость (первоначальная) будет одинаковой для каждого года.
2) Начисленная амортизация будет одинаковой для каждого года. Формула в задаче 1.
3) Накопленная амортизация за 2 год учитывает сумму амортизации за 1 год и т.д.
Таблица 

Расчет величины амортизационных отчислений пропорциональным методом
	Период
	Балансовая стоимость на начало периода, тыс. ден. ед. (каждый год одна и та же величина)
	Начисленная амортизация, тыс. ден. ед.
	Накопленная амортизация, тыс. ден. ед.
	Остаточная стоимость, тыс. ден. ед.

	1
	2
	3
	4
	5=2-4

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	


Вариант 2

ЗАДАНИЕ № 1. Провести анализ состава, движения и структуры основных средств. Сделать соответствующие выводы.

Базисный год

	Вид основных средств тыс. руб (базисный год)
	Наличие на начало года
	Поступило
	Выбыло за год
	Наличие на конец года

	
	
	за год всего
	
	

	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %
	
	
	

	
	
	
	
	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %

	1.Производственные основные средства
	5522
	
	?
	?
	?
	

	А) ОПФ с/х назначения
	5102
	
	228
	80
	?
	

	в т.ч активная часть
	3850
	
	230
	40
	?
	

	Б) ОПФ несельхоз назня
	120
	
	53
	-
	?
	

	2.Непроизводственные основные средства
	401
	
	0,9
	2,2
	?
	

	Итого
	1+2
	100
	1+2
	1+2
	1+2
	100

	Износ основных средств  
	990
	х
	х
	х
	1150
	х

	Остаточная стоимость
	?
	х
	х
	х
	?
	х


Отчетный год

	Вид основных средств тыс. руб. (отчетный год)
	Наличие на начало года
	Поступило за год

всего
	Выбыло за год

всего
	Наличие на конец 

	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %
	
	
	

	
	
	
	
	
	тыс. руб.
	Стр-ра, %

	1.Производственные основные средства
	?
	
	?
	?
	?
	

	А) ОПФ с/х назначения
	?
	
	370
	140
	?
	

	в т.ч активная часть
	?
	
	150
	125
	?
	

	Б) ОПФ несельхоз назня
	?
	
	11
	-
	?
	

	2.Непроизводственные основные средства
	?
	
	12
	-
	?
	

	Итого
	?
	100
	?
	?
	?
	100

	Износ основных средств
	1090
	х
	
	
	1560
	х

	Остаточная стоимость
	?
	х
	х
	х
	?
	х


ЗАДАНИЕ № 2. Провести анализ состава и структуры МТП, сделать вывод.

	Техника
	Базисный год
	Отчетный год

	
	Состав, шт
	Структура,%
	Состав, шт
	Структура,%

	Тракторы:
	
	
	
	

	· К-700
	2
	
	1
	

	· Т -150К
	4
	
	5
	

	· ДТ –75М 
	4
	
	4
	

	· МТЗ-82 
	12
	
	13
	

	Автомобили
	
	
	
	

	( 2-5 тонн
	4
	
	5
	

	( 5-10 тонн
	3
	
	4
	

	Комбайны
	
	
	х
	х

	зерноуборочные
	2
	
	2
	


	кормоуборочные
	3
	
	3
	

	С/х машины
	
	
	
	

	Косилки 
	3
	
	3
	

	Грабли тракторные
	3
	
	3
	

	Пресс - подборщик
	2
	
	3
	

	Сеялка
	4
	
	4
	

	ВСЕГО
	
	100
	
	100


Задание 3. Первоначальная стоимость станка - 55 тыс. рублей, его ликвидационная стоимость 5 тыс. рублей, срок службы 10 лет. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации станка. 

Пояснения для решения. 

1) Амортизация годовая=(Цпер - Цлик)/T. 

Цпер - первоначальная стоимость, Цлик - ликвидационная стоимость, T - срок службы 

2) Na=Амортизация годовая/ Цпер*100 

Na - норма амортизации. 

Задание 4. Рассчитать норму амортизационных отчислений по каждому году на оборудование по балансовой стоимости, если цена приобретения = 5350 тыс. руб, транспортные расходы составят 50 тыс. руб., расходы на установку = 100 тыс. руб. Ликвидационная стоимость прогнозируется на уровне 5% балансовой стоимости, а нормативный срок эксплуатации – 9 лет.

Пояснения для решения. 

1) Балансовая стоимость (первоначальная) будет одинаковой для каждого года. 

2) Начисленная амортизация будет одинаковой для каждого года. Формула в задаче 1. 

3) Накопленная амортизация за 2 год за учитывает сумму амортизации за 1 год и т.д. 

Таблица 

Расчет величины амортизационных отчислений пропорциональным методом.
	Период
	Балансовая стоимость на начало периода, тыс. ден. ед. (каждый год одна и та же величина)
	Начисленная амортизация, тыс. ден. ед.
	Накопленная амортизация, тыс. ден. ед.
	Остаточная стоимость, тыс. ден. ед.

	1
	2
	3
	4
	5=2-4

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
	
	
	
	

	7
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	9
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	


Практическая работа № 4.

ТЕМА: «Определение показателей эффективности использования оборотных средств»
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: научиться определять показатели эффективности использования оборотных средств. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1) Определение показателя материалоемкости производства. 
2) Расчет показателя оборачиваемости оборотных средств. 
3) Расчет длительности оборота оборотных средств.
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: - линейка, ручка, калькулятор; рабочая тетрадь; опорный конспект. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1) Что такое оборотные средства? 2) Перечислите состав оборотных средств. 
3) Как определяется материалоёмкость продукции? 
4) Как рассчитывается показатель оборачиваемости оборотных средств? 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ. 
1. Записать в рабочую тетрадь наименование работы, цели. 
2. Устно ответить на вопросы по допуску к занятию. 
3.Решение заданий с пояснениями и соответствующими выводами. 
4.Ответы на контрольные вопросы. 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 
1) Какие можно порекомендовать мероприятия для повышения эффективности использования оборотных средств хозяйстве? 
2) О чем говорит высокая доля материальных затрат на производстве? МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
Вариант 1
Задача 1. Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим данным. Сделайте вывод о том, какое предприятие является более материалоемким. 
	 Элементы оборотных средств
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	
	стоимость, тыс. руб
	структура, %
	стоимость, тыс. руб
	структура, %

	Производственные запасы (материальные ресурсы (предметы труда)
Незавершенное производство
Расходы будущих периодов
Готовая продукция
Прочие
	94,70
16,15
134,15
17,65
87,35
	 
	94,92
27,64
5,32
30,02
62,1 
	


Пояснения к задаче. 
Материалоемкость производства - удельный вес материальных затрат в общих издержек производства. В структуре затрат на производство продукта доля материальных затрат - сырья, материалов, топлива, электроэнергии - занимает более 50%, а в промышленности -70-80% и более. Чем выше доля материальных затрат, тем производство является более материалоемким. 
Задача 2. Определить материалоемкость продукции на основании данных. Сделать вывод об изменении данного показателя. 
	Показатели 
	отчетный год
	план на следующий год

	объем валовой продукции
	234000
	271000

	материальные затраты
	140000
	135000

	материалоемкость 
	
	


Пояснения к задаче. Материалоемкость – показатель, который характеризует эффективность использования предметов труда. Чем меньше, тем эффективнее используются предметы труда. 
Задача 3. В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 50 тыс. руб., объем реализованной продукции – 1000 тыс. руб. В будущем периоде ожидается увеличение объема реализации до 1100 тыс. руб. при этом в результате проведения плановых мероприятий предполагается снизить длительность 1 оборота на 2 дня. Определить экономию оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости. 
Пояснения к задаче. Определить: 
1) Коэффициент оборачиваемости определяется по формуле Коб = Р / ОбС. 
2) Длительность оборота в днях определяется по формуле ДО = Д* ОбС / Р. или 360/Коб 
3) Экономия (-) в оборотных средствах = Об. средства (план) - Об средства (факт) 
Ускорение оборачиваемости оборотных средств (уменьшение количества дней) ведет к высвобождению оборотных средств предприятия из оборота. Напротив, замедление оборачиваемости (увеличение количества дней) приводит к увеличению потребности предприятия в оборотных средствах. 
Задача 4. Объем реализованной продукции за год составил 56 000 тыс. руб., а среднегодовые остатки оборотных средств – 4 650 тыс. руб. В связи с нехваткой собственных оборотных средств предприятию потребовалось взять краткосрочный кредит в банке на сумму 3 000 тыс. руб. под 30 % годовых. Определите экономию за год на плате за кредит, если оборачиваемость сократится на 3 дня. 
Вариант 2
Задача 1. Определите и проанализируйте структуру оборотных средств предприятий по следующим данным. Сделайте вывод о том, какое предприятие является более материалоемким. 
	Элементы оборотных средств
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	
	стоимость, тыс. руб
	структура, %
	стоимость, тыс. руб
	структура, %

	Производственные запасы (материальные ресурсы (предметы труда)
Незавершенное производство
Расходы будущих периодов
Готовая продукция
Прочие
	99,70
26,15
134,15
27,65
77,35
	 
	95,28
37,64
5,32
20,02
52,1 
	

	Итого
	
	
	
	


Пояснения к задаче. Материалоемкость производства - удельный вес материальных затрат в общих издержек производства. Чем выше доля материальных затрат, тем производство является более материалоемким. 
Задача 2. Определить материалоемкость продукции на основании данных. Сделать вывод об изменении данного показателя. 
	Показатели 
	отчетный год
	план на следующий год

	объем валовой продукции
	270000
	275000

	материальные затраты
	150000
	145000

	материалоемкость 
	
	


Пояснения к задаче. Материалоемкость – показатель, который характеризует эффективность использования предметов труда. Чем меньше, тем эффективнее используются предметы труда.. 
Задача 3. Средние остатки оборотных средств в 2002 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем реализованной продукции за тот же год – 68 956 тыс. руб. В 2003 г. длительность оборота планируется сократить на 2 дн. Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что объем реализованной продукции останется прежним. 
Пояснения к задаче. Определить: 
1) Коэффициент оборачиваемости определяется по формуле Коб = Р / ОбС. 
2) Длительность оборота в днях определяется по формуле ДО = Д *· ОбС / Р или 360/Коб .

3) Экономия (-) в оборотных средствах = Об. средства (план) - Об средства (факт) Ускорение оборачиваемости оборотных средств (уменьшение количества дней) ведет к высвобождению оборотных средств предприятия из оборота. Напротив, замедление оборачиваемости (увеличение количества дней) приводит к увеличению потребности предприятия в оборотных средствах. 
Задача 4. Объем реализованной продукции за год составил 66 000 тыс. руб., а среднегодовые остатки оборотных средств – 5 550 тыс. руб. В связи с нехваткой собственных оборотных средств предприятию потребовалось взять краткосрочный кредит в банке на сумму 4 000 тыс. руб. под 20 % годовых. Определите экономию за год на плате за кредит, если оборачиваемость сократится на 3 дня. 
Практическая работа № 5
ТЕМА: «Состав и структура трудовых ресурсов предприятия. Обеспеченность организации (предприятия) трудовыми ресурсами»

ЦЕЛЬ: Научиться анализировать состав, структуру и обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1) Уметь проводить анализ состава трудовых ресурсов. 
2) Уметь рассчитывать показатели обеспеченности трудовыми ресурсами.. МЕСТО РАБОТЫ: учебный корпус техникума. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: опорный конспект; рабочая тетрадь; линейка, ручка, калькулятор. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа.
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1) Что такое трудовые ресурсы? 
2) Как можно анализировать трудовые ресурсы по составу? 
3) Как определяется обеспеченность предприятия рабочей силой? 
4) Какие могут быть причины движения рабочей силы? ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы. 2.Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.
3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (по порядку). 
4. Написать соответствующие выводы. 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 
1. Кого относят к категории трудовых ресурсов? 
2. Как рассчитывается структура трудовых ресурсов? 
3. О чем говорить показатель трудообеспеченности? 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
Вариант 1
ЗАДАНИЕ № 1. Проанализировать состава и структуру трудовых ресурсов предприятия. Сделать соответствующие выводы.
Таблица 
Состав и структура трудовых ресурсов
	Категории работников
	Численность работников (чел.)
	Структура, %
	% обеспечен. хозва рабочей силой

	
	Факт. прош. года
	План отчет года
	Факт. отчет года
	Фак. прош года
	План 
отчет 
года
	Факт. Отчет года
	

	1. Работники, занятые в с/х производстве:
	635
	643
	603
	
	
	
	

	а) работники,занятые в животноводстве: Дояры, операторы Телятницы 
Свинарки 
Скотники 
прочие
	178
55

26

50

28

19
	170
45

25

50

30

20
	168
46

27

45

30

20
	
	
	
	

	б) работники, занятые в растениеводстве:
трактористы,
комбайнеры
шоферы
конно - ручные работы
	397
62

37

298
	410
65

40

305
	374
52

35

287
	
	
	
	

	в) инженерно – технические работники
	31
	32
	30
	
	
	
	

	г) служащие
	19
	20
	21
	
	
	
	

	д) сторожевая охрана
	10
	11
	10
	
	
	
	

	2.Работники подсобных, промышленных предприятий.
	75
	70
	85
	
	
	
	

	3. Работники ЖКХ
	15
	15
	15
	
	
	
	

	4. Работники детских учреждений.
	10
	12
	10
	
	
	
	

	Итого по хозяйству
	735
	740
	713
	
	
	
	


ЗАДАНИЕ 2. Провести анализ обеспеченности предприятия рабочей силой, рассчитав показатели: трудообоспеченности и коэффициента обеспеченности трудовыми ресурсами. Сделать выводы. 
Вариант 2
ЗАДАНИЕ № 1. Проанализировать состава и структуру трудовых ресурсов предприятия. Сделать соответствующие выводы. 
Таблица 
Состав и структура трудовых ресурсов
	Категории работников
	Численность работников (чел.)
	Структура, %
	% обеспечен. хозва рабочей силой

	
	Факт. прош. года
	План отчет года
	Факт. отчет года
	Фак. прош года
	План 
отчет 
года
	Факт. Отчет года
	

	1. Работники, занятые в с/х производстве:
	535
	548
	513
	
	
	
	

	а) работники,занятые в животноводстве: Дояры, операторы Телятницы 
Свинарки 
Скотники 
прочие
	128

35

26

30

18

19
	135
35

25

35
20

20
	128

36

27

35

15
15
	
	
	
	

	б) работники, занятые в растениеводстве:
трактористы,
комбайнеры
шоферы
конно - ручные работы
	347

52

37

258
	350

55

40

255
	324

52

35

237
	
	
	
	

	в) инженерно – технические работники
	31
	32
	30
	
	
	
	

	г) служащие
	19
	20
	21
	
	
	
	

	д) сторожевая охрана
	10
	11
	10
	
	
	
	

	2.Работники подсобных, промышленных предприятий.
	65
	70
	65
	
	
	
	

	3. Работники ЖКХ
	15
	15
	15
	
	
	
	

	4. Работники детских учреждений.
	10
	12
	10
	
	
	
	

	Итого по хозяйству
	625
	645
	603
	
	
	
	


ЗАДАНИЕ 2. Провести анализ обеспеченности предприятия рабочей силой, рассчитав показатели: трудообоспеченности и коэффициента обеспеченности трудовыми ресурсами. Сделать выводы. 
Практическая работа № 6

ТЕМА: «Расчет прибыли предприятия» 
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться проводить расчет валовой и чистой прибыли предприятия.
УМЕНИЯ И НАВЫКИ:
1. Уметь рассчитывать прибыль от реализации продукции.
2. Уметь рассчитывать прибыль от внереализационной деятельности.
3. Уметь рассчитывать валовую и чистую прибыль. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: опорный конспект; рабочая тетрадь; линейка, ручка, калькулятор. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ:
1. Что такое валовая прибыль?
2. Что такое чистая прибыль?
3. Как рассчитать прибыль от реализации продукции?
4. Какие существуют внешние и внутренние факторы, влияющие на прибыль? ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1.Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы. 
2.Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию. 
3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (можно не по порядку). 
4. Написать соответствующие выводы. 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
Вариант 1
ЗАДАНИЕ 1. Определить прибыль и рентабельность от реализации основной продукции по сельскохозяйственному предприятию по данным таблицы. Сделать выводы. 
«Расчет прибыли от реализации»
	Виды реализуемой продукции
	Количество, шт
	Себестоимость 1 ц, руб
	Цена 1 ц, руб
	Прибыль, руб

	
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	баз
	отч

	1.Растениеводство
а) зерно 
б) картофель 
в) свекла 
г) лен
	1500 
560 
800 
450 
	1550 620
750
550
	950
890
1400
4500
	920
860
1330
4600
	1000
850 1500 5500 
	1200 830 1400 4600
	
	

	2.Животноводство а) молоко 
б) мясо КРС
 в) мясо свинины
	8600 5600 1500 
	9200 5800 1300
	1050 11000 9050
	950 10500 9600
	1200 12000 9000
	1250 12500 9500
	
	

	Итого по хозяйству
	х 
	х
	х
	х
	х
	х
	
	


ЗАДАНИЕ 2. Рассчитать внереализационные прибыли и убытки предприятия, учитывая данные о внереализационных доходах и расходах. 
	Наименование расхода или дохода
	Значение показателя, тыс. руб

	
	базисный год 
	отчетный год

	Дивиденды, полученные предприятием по акциям
	160
	170

	Признанные должником штрафы за нарушение договоров.
	80
	156

	Положительные курсовые разницы по валютным счетам
	130
	-

	Отрицательные курсовые разницы
	-
	150

	Штрафы, уплаченные за просрочку платежей в бюджет
	40
	75

	Списана, безнадежная к получению просроченная дебиторская задолженность.
	65
	98

	Прибыль (убыток) от внереализационной деятельности 
	
	


ЗАДАНИЕ 3. Рассчитать валовую (балансовую прибыль) предприятия, сделать выводы. 
	Вид прибыли
	Базисный год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	
	тыс. руб.
	стр-ра, %
	тыс. руб.
	стр-ра, %
	

	1. Прибыль (убыток) от реализации (табл 1)
	
	
	
	
	

	2.Прибыль от прочей реализации
	1560 
	
	1780
	
	

	3.Прибыль (убыток) от внереализ-й деятельности (табл 2)
	
	
	
	
	

	4.Валовая (балансовая) прибыль = 1+2+3
	
	100 
	
	100
	

	5.Налогооблагаемая прибыль
	
	
	
	
	

	6.Налог на прибыль = 5*20%
	
	
	
	
	

	7.Прочие налоги и обяз. платежи
	
	
	
	
	

	8.Чистая прибыль = 4-6-7 
	
	
	
	
	


Предприятие на общих основаниях уплачивает налог на прибыль – 20%. Общая сумма льгот по налогу 10% от балансовой прибыли. 
Вариант 2
ЗАДАНИЕ 1. Определить прибыль и рентабельность от реализации основной продукции по сельскохозяйственному предприятию по данным таблицы. Сделать выводы. 
«Расчет прибыли от реализации»
	Виды реализуемой продукции
	Количество, шт
	Себестоимость 1 ц, руб
	Цена 1 ц, руб
	Прибыль, руб

	
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	баз
	отч

	1.Растениеводство
а) зерно 
б) картофель 
в) свекла 
г) лен
	1500 
560 
800 
420 
	1550 620
750
510
	950
890
1400
4500
	1120
860
1330
4600
	1250
840 1600 5700 
	1200 850 1300 4800
	
	

	2.Животноводство а) молоко 
б) мясо КРС
 в) мясо свинины
	7500 5650 1500 
	8800 5810 1300
	1050 11000 9150
	950 10500 9420
	1200 12000 9100
	1250 12500 9400
	
	

	Итого по хозяйству
	х 
	х
	х
	х
	х
	х
	
	х


ЗАДАНИЕ 2. Рассчитать внереализационные прибыли и убытки предприятия, учитывая данные о внереализационных доходах и расходах. 
	Наименование расхода или дохода
	Значение показателя, тыс. руб

	
	базисный год 
	отчетный год

	Дивиденды, полученные предприятием по акциям
	170
	180

	Признанные должником штрафы за нарушение договоров.
	90
	196

	Положительные курсовые разницы по валютным счетам
	150
	-

	Отрицательные курсовые разницы
	-
	150

	Штрафы, уплаченные за просрочку платежей в бюджет
	30
	65

	Списана, безнадежная к получению просроченная дебиторская задолженность.
	85
	98

	Прибыль (убыток) от внереализационной деятельности 
	
	


ЗАДАНИЕ 3. Рассчитать валовую (балансовую прибыль) предприятия, сделать выводы.
	Вид прибыли
	Базисный год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	
	тыс. руб.
	стр-ра, %
	тыс. руб.
	стр-ра, %
	

	1. Прибыль (убыток) от реализации (табл 1)
	
	
	
	
	

	2. Прибыль от прочей реализации
	2560 
	
	1780
	
	

	3.Прибыль (убыток) от внереализ-й деятельности (табл 2)
	
	
	
	
	

	4.Валовая (балансовая) прибыль = 1+2+3
	
	100 
	
	100
	

	5.Налогооблагаемая прибыль
	
	
	
	
	

	6.Налог на прибыль = 5*20%
	
	
	
	
	

	7.Прочие налоги и обяз. платежи
	
	
	
	
	

	8.Чистая прибыль = 4-6-7 
	
	
	
	
	


Предприятие на общих основаниях уплачивает налог на прибыль – 20%. Общая сумма льгот по налогу 10% от балансовой прибыли. 
Практическая работа № 7
ТЕМА: «Расчет рентабельности производства, отраслей и видов продукции». ЦЕЛЬ: Научиться рассчитывать рентабельность продукции, отраслей и предприятия в целом и выявлять резервы, влияющие на ее повышение. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1. Уметь рассчитывать рентабельность предприятия. 
2. Уметь рассчитывать рентабельности продукции и отраслей. 
3. Уметь сопоставлять данные и делать соответствующие выводы. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1. Как рассчитывается рентабельность производства? 
2. Привести примеры путей увеличения рентабельности производства. 
3. От каких факторов зависит рентабельность отрасли растениеводства. 
4. Перечислите резервы увеличения рентабельности. ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы.
2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.
3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (по порядку).
4. Написать соответствующие выводы.
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
Вариант 1
ЗАДАНИЕ 1. Определить рентабельность предприятия в целом, отраслей растениеводства и животноводства. Данные взять из годовых отчетов предприятий Андроповского района. Сделать выводы. 
Таблица 1 
«Расчет рентабельности отраслей предприятия в целом»
	Виды реализуемой продукции
	Себестоимость, руб
	Выручка, руб
	Прибыль, руб
	Рентабельность, %
	Изменение , %

	
	баз 
	отч
	баз
	отч
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	Отч- баз

	1.Растениеводство 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.Животноводство
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого по хозяйству
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Пояснения: рентабельность производства (видов продукции) = (прибыль от реализации / себестоимость)*100 
ЗАДАНИЕ 2. Определить рентабельность сельскохозяйственной продукции. Сделать вывод. 
Таблица 2
«Расчет рентабельности отдельных видов продукции»
	Виды реализуемой продукции
	Себестоимость, руб
	Выручка, руб
	Рентабельность, руб
	Изменение, %

	
	баз 
	отч
	баз
	отч
	баз 
	отч
	(отч-баз)

	а) зерно 
б) лен
	
	
	
	
	
	
	

	а) молоко 
б) мясо КРС 
в) мясо свинины 
	
	
	
	
	
	
	


ЗАДАНИЕ 3. Сравнить рентабельность отраслей и видов продукции анализируемого предприятия с передовым предприятием. Сделать вывод. 
	Виды отраслей и виды продукции
	Рентабельность анализируемого предприятия, %
	Рентабельность передового предприятия, %
	Изменение в рентабельности, %

	Растениеводство
	
	15
	

	( зерно
	
	10
	

	Животноводство
	
	22
	

	( молоко
	
	43
	

	( Мясо КРС
	
	5
	

	Всего по предприятию
	
	27
	


Вариант 2
ЗАДАНИЕ 1. Определить рентабельность предприятия в целом, отраслей растениеводства и животноводства. Данные взять из годовых отчетов предприятий Андроповского района. Сделать выводы. 
Таблица 1
«Расчет рентабельности отраслей предприятия в целом»
	Виды реализуемой продукции
	Себестоимость, руб
	Выручка, руб
	Прибыль, руб
	Рентабельность, %
	Изменение , %

	
	баз 
	отч
	баз
	отч
	баз 
	отч
	баз 
	отч
	Отч- баз

	1.Растениеводство 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.Животноводство
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого по хозяйству
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Пояснения: рентабельность производства (видов продукции) = (прибыль от реализации / себестоимость)*100 
ЗАДАНИЕ 2. Определить рентабельность сельскохозяйственной продукции. Сделать вывод. 
Таблица 2 
«Расчет рентабельности отдельных видов продукции»
	Виды реализуемой продукции
	Себестоимость, руб
	Выручка, руб
	Рентабельность, руб
	Изменение, %

	
	баз 
	отч
	баз
	отч
	баз 
	отч
	(отч-баз)

	а) зерно 
б) лен
	
	
	
	
	
	
	

	а) молоко 
б) мясо КРС 
в) мясо свинины 
	
	
	
	
	
	
	


ЗАДАНИЕ 3. Сравнить рентабельность отраслей и видов продукции анализируемого предприятия с передовым предприятием. Сделать вывод. 
	Виды отраслей и виды продукции
	Рентабельность анализируемого предприятия, %
	Рентабельность передового предприятия, %
	Изменение в рентабельности, %

	Растениеводство
	
	15
	

	( зерно
	
	16
	

	Животноводство
	
	20
	

	( молоко
	
	60
	

	( Мясо КРС
	
	-20
	

	Всего по предприятию
	
	35
	


Практическая работа № 8
ТЕМА: «Расчет заработной платы по отдельным категориям работников». ЦЕЛЬ РАБОТЫ: получить первичные навыки проведения расчетов по заработной плате .

УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1. Осуществление расчетов по начислению повременной оплаты труда. 
2. Осуществление расчетов по начислению сдельной оплаты труда. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: 
1. линейка, ручка, калькулятор. 
2. рабочая тетрадь 
3. опорный конспект 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ 
1. Что такое заработная плата? 
2. Какие факторы влияют на заработную плату? 
3. Что такое сдельная и повременная форму оплаты труда? 
4. Какие есть разновидности сдельной и повременной системы? ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель. 
2. Устно ответить на вопросы по допуску к занятию 
3. Выполнить соответствующие задания. 
4. Оформить отчет.
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
Вариант 1
Задание 1. Начисление заработной платы по повременной форме оплаты труда. 
Задача 1. Работнику на предприятии установлен оклад в размере 15 000 рублей. В соответствии с табелем учета использования рабочего времени работник из 20 дней отработал 17 рабочих дней (три дня - отпуск без сохранения заработной платы). Начислить заработную плату. Определить форму и систему оплаты труда. (0,5 балла).
Задача 2. Определить месячную зарплату рабочего. Разряд рабочего – 4. Ставка первого разряда – 78,45 рублей за час. За месяц отработано 161 ч. Определить форму и систему оплаты труда. (0,5 балла) 
	Тарифный разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Тарифный коэффициент
	1
	1,07
	1,1
	1,15
	1,2
	1,3
	1,45


Задача 3. Работник-повременщик 3 разряда отработал за месяц 22 дня. Часовая тарифная ставка 1 разряда – 108 ден. ед., тарифный коэффициент 3 разряда – 1,2. Средняя продолжительность рабочего дня – 8 часов. За отсутствие простоев оборудования работнику выплачивается премия в размере 15% месячного тарифного заработка. Необходимо вычислить месячную заработную плату работника. Определить форму и систему оплаты труда. (1балл) 
Задача 4. Определить зарплату ИТР и служащих. Количество рабочих дней за месяц – 22. Премия – 20 %. Размер месячного оклада –6580 р. Количество фактически отработанных за месяц дней – 19. Определить форму и систему оплаты труда. (1 балл) 
Задача 5. Рассчитать месячную зарплату инженера I категории. Оклад инженера - 15000 руб. За своевременный и качественный ввод мощностей определена премия – 40% от оклада. 17 дней инженер работал в цехе, где все рабочие получают надбавку за вредные условия труда – 12 % оклада. 3 дней инженер работал без помощника техника (его оклад - 5000 р / мес). В целом инженер отработал 25 дней продолжительностью – 8 ч. Определить форму и систему оплаты труда. (4 балла) 
Рекомендации по выполнению задачи. 
1) Определить оплату за работу в цехе. 
2)Определить оплату за работу без помощника.
3) Определить заработок за остальное время.
4) Определить сумму премии.
5) Определить месячную зарплату инженера. 
Задание 2. Начисление заработной платы по сдельной форме оплаты труда. 
Задача 1. Дневная тарифная ставка сдельщиков 1 –го разряда для нормальных условий труда равна 524 рубля. Выполненная работа относится к 3-му разряду (тарифный коэффициент 1,11). Норма выработки за 8-ми часовой рабочий день 29 штук. Определить: сдельную расценку за 1 деталь, заработную плату за 38 деталей. Определить форму и систему оплаты труда. (2 балла) 
Задача 2. В ЗАО «Салют» рабочий Иванов в феврале выпустил готовую продукцию в количестве 69 единиц. Сдельная расценка составляет 300 руб. за единицу выпущенной продукции. При перевыполнении месячной нормы выработки сдельная расценка на каждую единицу готовой продукции, выпущенной сверх нормы, составляет 350 руб. Норма выработки готовой продукции составляет 3 единицы готовой продукции в день, количество рабочих дней 20 дней. Определить форму и систему оплаты труда. (1 балл) 
Задача 3. Рабочий за месяц произвел 850 ед. продукции. Норма выполнения работ - 700 ед. Расценка за изделие составляет 20 руб. Определить месячный заработок по системе: (3 балла)
· прямой сдельной оплаты труда; 
· сдельно-премиальной, если премия - 10% от основного заработка и за каждые 2% перевыполнения плана начисляется дополнительно 1,5% от заработка;
· сдельно-прогрессивной, если расценки за сверхурочные работы выше обычных на 65%. 
Задание 3. Начисление заработной платы по бестарифной системе оплаты труда. 
Задача 4. Бестарифная система. Для отдела маркетинга, в котором работает три человека (Воронов, Тетерин, Сергунин), принята бестарифная система оплаты труда. За сентябрь 2015 года для этих работников установлен фонд оплаты труда 75000 рублей и коэффициенты трудового участия каждого: 
Воронов – 1,25, Тетерин – 1,35, Сергунин – 1,3). Определить заработную плату каждого. (2 балла)
Критерий оценок:

11-12 баллов - отлично,
8-9 баллов – хорошо, 
5-7 - удовлетворительно 
Вариант 2
Задание 1. Начисление заработной платы по повременной форме оплаты труда. 
Задача 1. Работнику на предприятии установлен оклад в размере 20 000 рублей. В соответствии с табелем учета использования рабочего времени работник из 20 дней отработал 18 рабочих дней (два дня - отпуск без сохранения заработной платы). Начислить заработную плату. Определить форму и систему оплаты труда. Задача 2. Определить месячную зарплату рабочего. Разряд рабочего – 4. Ставка первого разряда – 80,35 рублей за час. За месяц отработано 170 ч. Определить форму и систему оплаты труда. 
	Тарифный разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Тарифный коэффициент
	1
	1,07
	1,1
	1,15
	1,2
	1,3
	1,45


Задача 3. Работник-повременщик 3 разряда отработал за месяц 22 дня. Часовая тарифная ставка 1 разряда – 85 ден. ед., тарифный коэффициент 3 разряда – 1,2. Средняя продолжительность рабочего дня – 8 часов. За отсутствие простоев оборудования работнику выплачивается премия в размере 25% месячного тарифного заработка. Необходимо вычислить месячную заработную плату работника. Определить форму и систему оплаты труда. 
Задача 4. Определить зарплату ИТР и служащих. Количество рабочих дней за месяц – 22. Премия – 25 %. Размер месячного оклада –12500 р. Количество фактически отработанных за месяц дней – 19. Определить форму и систему оплаты труда. 
Задача 5. Рассчитать месячную зарплату инженера I категории. Оклад инженера - 18000 руб. За своевременный и качественный ввод мощностей определена премия – 30% от оклада. 17 дней инженер работал в цехе, где все рабочие получают надбавку за вредные условия труда – 12 % оклада. 3 дней инженер работал без помощникатехника (его оклад - 9000 руб/мес). В целом инженер отработал 25 дней продолжительностью – 8 ч. Определить форму и систему оплаты труда.
Рекомендации по выполнению задачи. 
1) Определить оплату за работу в цехе. 
2) Определить оплату за работу без помощника.
3) Определить заработок за остальное время.
4) Определить сумму премии.
5) Определить месячную зарплату инженера. 
Задание 2. Начисление заработной платы по сдельной форме оплаты труда. 
Задача 1. Дневная тарифная ставка сдельщиков 1 –го разряда для нормальных условий труда равна 1050 рубля. Выполненная работа относится к 3-му разряду (тарифный коэффициент 1,11). Норма выработки за 8-ми часовой рабочий день 25 штук. Определить: сдельную расценку за 1 деталь, заработную плату за 30 деталей. Определить форму и систему оплаты труда. 
Задача 2. В ЗАО «Салют» рабочий Иванов в феврале выпустил готовую продукцию в количестве 69 единиц. Сдельная расценка составляет 200 руб. за единицу выпущенной продукции. При перевыполнении месячной нормы выработки сдельная расценка на каждую единицу готовой продукции, выпущенной сверх нормы, составляет 250 руб. Норма выработки готовой продукции составляет 3 единицы готовой продукции в день, количество рабочих дней 20 дней. Определить форму и систему оплаты труда. 
Задача 3. Рабочий за месяц произвел 950 ед продукции. Норма выполнения работ - 800 ед. Расценка за изделие составляет 20 руб. Определить месячный заработок по системе: (3 балла) 
· прямой сдельной оплаты труда; 
· сдельно-премиальной, если премия - 10% от основного заработка и за каждые 2% перевыполнения плана начисляется дополнительно 1,5% от заработка; 
· сдельно-прогрессивной, если расценки за сверхурочные работы выше обычных на 65%. 
Задание 3. Начисление заработной платы по бестарифной системе оплаты труда. 
Задача 5. Бестарифная система. Для отдела маркетинга, в котором работает три человека (Воронов, Тетерин, Сергунин), принята бестарифная система оплаты труда. За сентябрь 2015 года для этих работников установлен фонд оплаты труда 65000 рублей и коэффициенты трудового участия каждого: Воронов – 1,20, Тетерин – 1,35, Сергунин – 1,40). Определить заработную плату каждого. Критерий оценок 
11-12 баллов - отлично,
8-9 баллов – хорошо,
5-7 - удовлетворительно
Практическая работа № 9

ТЕМА: «Определить потребность хозяйства в тракторах и зерноуборочных комбайнах.
ЦЕЛЬ: Научиться определять потребность предприятия в тракторах и зерноуборочных комбайнах разными способами. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1. Уметь рассчитывать потребность в тракторах и зерноуборочных комбайнах нормативным путем.
2. Уметь рассчитывать потребность в технике при помощи технологических карт. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1) Какие существуют способы определения потребности предприятия в тракторах и комбайнах? 
2) Как определяется потребность в технике нормативным путем ? 
3) Как рассчитать количество тракторов с учетом дневной выработки и продолжительности дней уборки ? 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1.Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы.
2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию. 
3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (по порядку). 
4. Написать соответствующие выводы. 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2.Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html ( 
3. Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] : учебное пособие / М.К. Жудро [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Минск: Вышэйшая школа, 2017. — 461 c. — 978-985-06-2058-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/20239.html
Вариант 1.
Задача 1. Рассчитать потребность в зерноуборочных комбайнах, если площадь зерновых в хозяйстве 1800 га. Дневная выработка 1 комбайна - 18 га. Уборку предусмотрено провести за 15 дней. 
Задача 2. В хозяйстве 3120 га с/х угодий, распаханность составляет 75 %. Удельный вес зерновых культур в посевах составляет 50 %. Определить потребность хозяйства в зерноуборочных комбайнах, если на 1000 га посева зерновых культур требуется 6 шт. 
Задача 3. Определить потребность в тракторах и сельскохозяйственных машинах для выполнения планового объема работ: культивация – 450 га; прикатывание 400 га; посев зерновых - 450 га. Данный объем работ необходимо выполнить за 8 рабочих дней. Агрегат работает в сцепке: 2 культиватора, 2 катка, 1 сеялка. Норма выработки: на культивации - 17 га; на прикатывание - 16 га; на посеве - 14 га. 
Задача 4. Определяем объем механизированных работ в условных эталонных гектарах и количество агрегатов, необходимых для культивации зяби: 
- площадь культивации – 350 га; 
- агрегат МТЗ -1221 в КПГ – 6; 
- срок выполнения работы – 5 дней; 
- коэффициент сменности - 1,2; 
- эталонная выработка за 7 часов рабочий день - 9,1 условных эталонных гектаров;
 - норма выработки за смену – 38 га. 
Задача 5. Определить потребность предприятия в сельскохозяйственной технике используя условия таблицы. Сопоставить данные о наличии сельскохозяйственной техники с нормативными данными потребности в технике. Выявить необходимость приобретения новой техники. В течение года подлежат списанию 3 трактора, 1 зерноуборочный комбайн. 
	Культура
	Площадь, га
	Вид техники, (наличие техники в хозяйстве)

	Площадь пашни
	3809
	Трактор, всего в эталонном исчислении (29 шт). Т – 150 К (2 шт), ДТ – 75М (3 шт).

	Зерновые 
	1594
	Зерноуборочный комбайн (4 шт), сеялка зерновая (4 шт), 

	Лен 
	335
	Льноуборочный комбайн (8 шт), льномолотилка (2 шт), льнотеребилка (2 шт)

	Силосные 
	318
	Силосоуборочный комбайн (2 шт) 


Задача 6. Определить потребность хозяйства в тракторах и расход горючего для выполнения следующих работ: культивация: норма выработки - 21 га, расход топлива - 3,5 кг/га; боронование: норма выработки - 19,2 га, расход топлива - 2,9 кг/га; посев зерновых: норма выработки - 14 га, расход топлива - 4,4 кг/га. Работа должна быть выполнена за 5 дней, коэффициент сменности 1,3. Земельная площадь - 840 га. 
Вариант 2
Задача 1. Рассчитать потребность в зерноуборочных комбайнах, если площадь зерновых в хозяйстве 2200 га. Дневная выработка 1 комбайна - 19 га. Уборку предусмотрено провести за 14 дней. 
Задача 2. В хозяйстве 3480 га с/х угодий, распаханность составляет 80 %. Удельный вес зерновых культур в посевах составляет 50 %. Определить потребность хозяйства в зерноуборочных комбайнах, если на 1000 га посева зерновых культур требуется 6 шт. 
Задача 3. Определить потребность в тракторах и сельскохозяйственных машинах для выполнения планового объема работ: культивация – 400 га; прикатывание 350 га; посев зерновых - 400 га. Данный объем работ необходимо выполнить за 7 рабочих дней. Агрегат работает в сцепке: 2 культиватора, 2 катка, 1 сеялка. Норма выработки: на культивации - 18 га; на прикатывание - 15 га; на посеве - 13 га. 
Задача 4. Определяем объем механизированных работ в условных эталонных гектарах и количество агрегатов, необходимых для культивации зяби: 
- площадь культивации – 450 га; 
- агрегат МТЗ -1221 в КПГ – 6; 
- срок выполнения работы – 7 дней; 
- коэффициент сменности - 1,2; 
- эталонная выработка за 7 часов рабочий день - 9,1 условных эталонных гектаров; 
- норма выработки за смену – 38 га. 
Задача 5. Определить потребность предприятия в сельскохозяйственной технике используя условия таблицы. Сопоставить данные о наличии сельскохозяйственной техники с нормативными данными потребности в технике. Выявить необходимость приобретения новой техники. В течение года подлежат списанию 3 трактора, 1 зерноуборочный комбайн. 
	Культура
	Площадь, га
	Вид техники, (наличие техники в хозяйстве)

	Площадь пашни
	3856
	Трактор, всего в эталонном исчислении (29 шт). Т – 150 К (2 шт), ДТ – 75М (3 шт).

	Зерновые 
	1594
	Зерноуборочный комбайн (4 шт), сеялка зерновая (4 шт), 

	Лен 
	385
	Льноуборочный комбайн (3 шт), льномолотилка (2 шт), льнотеребилка (2 шт)

	Силосные 
	318
	Силосоуборочный комбайн (2 шт) 


Задача 6. Определить потребность хозяйства в тракторах и расход горючего для выполнения следующих работ: культивация: норма выработки - 22 га, расход топлива - 3,5 кг/га; боронование: норма выработки - 20,2 га, расход топлива - 2,9 кг/га; посев зерновых: норма выработки - 15 га, расход топлива - 4,4 кг/га. Работа должна быть выполнена за 5 дней, коэффициент сменности 1,3. Земельная площадь - 880 га. 
Задача 1. Методика выполнения: Определяем потребность в комбайнах по формуле: 
Кn = S/(Нв х Д),
 где S – площадь зерновых ,
Нв – дневная выработка одного комбайна, 
Д – продолжительность уборки
Задача 2. Методика выполнения: Определим площадь пашни. Определим площадь зерновых. Определим потребность в зерноуборочных комбайнах на 1 га путем деления количества комбайнов на 1000 га. Определим потребность в зерноуборочных комбайнах с площади зерновых путем умножения площади зерновых на количество комбайнов на 1 га. 
Задача 3. Методика выполнения. Определяем потребности по каждому виду работ делением объема работ на норму выработки, умноженную на количество рабочих дней, необходимых на данный объем работы. 
· при культивировании
· при кошении
· при посеве
Определяем необходимое количество с/х машин умножением полученное количество тракторов на количество прицепных агрегатов. 
Задача 4. Методика выполнения. 
1) Объем механизированных работ в условных эталонных гектарах определяем умножением количество выполненных нормо-смен на эталонную выработку за 7 часов рабочий день. 
· количество нормо-смен определяется делением объема работ на норму выработки; 
· эталонная выработка определяется умножением 7 часов х 1,3 коэффициент перевода трактора МТЗ – 121 в условный эталонный; 
· объем в условных эталонных га определяем умножением нормо-смен на эталонную выработку за 7 часовой рабочий день. 
2) Количество агрегатов определяется делением объема работ на выработку одним агрегатом за срок выполнения работ 5 дней. 
· выработка одним агрегатом определяется умножением нормы выработки за смену на срок выполнения работы и на коэффициент сменности; 
· количество агрегатов определяется делением площади культивации на выработку одним агрегатом. 
Задача 5. Методика выполнения: Потребность растениеводства в сельскохозяйственной технике рекомендуется определять по нормативам потребности в тракторах, комбайнах и другой техники, разработанным к условиям Нечерноземной зоны РФ (Л-4: справочник по организации и планированию сельскохозяйственного производства, стр 208 - 214). Определение потребности в тракторах и сельскохозяйственных машинах имеет важное значение, так как излишнее количество техники приведет к увеличению затрат, а недостаток – к затягиванию сроков сельскохозяйственных работ и снижению урожайности. Расчет потребности в технике: площадь*количество техники на 1000 га /1000. Результаты расчета округляют в сторону увеличения. 
Задача 6. Методика выполнения. Определяем потребность в тракторах по каждому виду работ умножением объема выполненных работ на коэффициент сменности и делением на норму выработки, умноженную на количество дней. Определяем расход горючего по каждому виду работ умножением земельной площади на расход топлива на 1 га. Итог по расходу горючего находим суммированием данных по каждому виду работ.
Практическая работа № 10
ТЕМА: «Расчет количества ремонтов и технических обслуживаний по МТП». 
ЦЕЛЬ: Научиться рассчитывать количество ремонтов и технических обслуживаний по МТП. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1. Уметь рассчитывать количество капитальных и текущих ремонтов. 
2. Уметь рассчитывать количество технических обслуживаний. 
3. Уметь сопоставлять данные и делать соответствующие выводы. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1. Как рассчитать количество капитальных ремонтов по хозяйству? 
2. Как рассчитать количество текущих ремонтов? 
3. Как рассчитать количество технических обслуживаний (ТО1, ТО2, ТО3)? 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 
1. Что включает капитальный ремонт? 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы. 
2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.
3. Выполнить расчеты по указанным заданиям (по порядку). 
4. Написать соответствующие выводы. 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района. 
3. Экономика и управление производством [Электронный ресурс] : учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html вышка 
4. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
ЗАДАНИЯ. Определение количества ремонтов и ТО аналитическим способом. 
Вариант 1
Задание 1. На основании количественного состава техники и выработки на единицу, рассчитаем годовой объем механизированных работ. 
Таблица 1 
«Расчет годового объема механизированных работ» 
	Виды и марка машин
	Кол-во, шт.
	Выработка, га
	Коэффициент перевода
	 Механизирова нный объем работ, уэга, ткм

	
	
	На 1 трактор.
	Всего
	
	

	Тракторы всего
	
	
	
	Х
	уэга

	o К 701
o Т-150К 
o ДТ-75М 
o ДТ-75 
o МТЗ-82 
o ЮМЗ-6 
o Т-40 
o Т-25
	1

6

2

3

30

5

-

3
	2204
1837
921
906
1028
1095
760
340
	
	
	

	Грузовые автомобили всего
	
	
	
	Х
	ткм

	o 2-5 тонн 
o 5-10 тонн
	6
7
	50
55
	
	Х
Х
	

	ИТОГО по ТЕХНИКЕ

	
	
	
	
	


ЗАДАНИЕ 2. Определить количество капитальных и текущих ремонтов и видов технического обслуживания по конкретным видам техники. 
Таблица 2 
«Расчет количества ремонтов и технических обслуживаний»
	Техника
	Ед. изм
	Объем работ
	Межремон-я наработка и наработка между ТО

	
	
	
	КР
	ТР 
	ТО3
	ТО2
	ТО1

	Тракторы:
	
	
	
	
	
	
	

	· 
	Эт. га
	
	
	
	
	
	

	Автомобили
	
	
	
	
	
	
	

	2-5 тонн 5- 
	Тыс.км 
	
	
	
	
	
	

	10 тонн
	Тыс.км
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	Тыс.км
	
	
	
	
	
	

	ВСЕГО РЕМОНТОВ
	шт
	
	
	
	
	
	


Продолжение таблицы 2
	Техника
	Количество ремонтов
	Количество ТО

	Тракторы:
	КТ
	ТР
	ТО3
	ТО2 
	ТО1

	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	

	Грузовые авто
	
	
	
	
	

	2-5 тонн
	
	
	
	
	

	5-10 тонн
	
	
	
	
	

	ИТОГО 
	
	
	
	
	

	ВСЕГО
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Методические указания: Расчет количества ремонтов и технических обслуживаний проведем по формулам. 
nк=Vp / Мк              (2.1)
Где, Vp - годовой объем работ, Мк - межремонтный объем наработки до капитального ремонта. 
nт=Vp / Мт  - nк     (2.2)
Где, Мт -межремонтный объем наработки до текущего ремонта. 
ТО-3=Vp  / Мто-3- (nк + nт) (2.3) 
Где, МТО-3 – наработка до ТО-3. 
ТО-2 = Vp / Мто-2- (nк + nт + nто-3) (2.4) 
Где, МТО-2 – наработка до ТО-2. 
ТО-1 = Vp / Мто-1- (nк + nт + nто-3 + nто-2) (2.5) 
Где, МТО-1 – наработка до ТО-1.
	
	Межремонтная наработка и наработка между ТО

	
	КР
	ТР
	ТО3
	ТО2
	ТО1

	Трактора
	
	
	
	
	

	К-701 
	15780
	5260
	2630
	1315
	329

	Т -150К
	12000
	4000
	2000
	1000
	250

	ДТ – 75М
	7800
	2600
	1300
	650
	165

	ДТ-75
	7800
	2600
	1300
	650
	165

	МТЗ-82
	5400
	1800
	900
	450
	110

	ЮМЗ-6
	5400
	1800
	900
	450
	110

	Т-40
	3720
	1240
	620
	310
	78

	Т-25
	3380
	760
	380
	190
	47

	Автомобили
	
	
	
	
	

	2-5 тонн
	95
	45
	-
	10
	2,5

	5-10 тонн
	100
	50
	-
	10
	2,5


Практическая работа № 11

ТЕМА: «Определение объема грузоперевозок и потребности в автотранспортных средствах»

ЦЕЛЬ: Научиться определять объемы перевезенных грузов и потребность в автотранспортных средствах. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1) Как определить объем грузоперевозок? 
2) Чем отличается техническая грузоподъемность от фактической? 
3) Как определить потребность в автомобилях? 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы. 
2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию. 
3. Выполнить указанные задания. 
4. Оформить отчет о работе.
Задание 1. Определить объем грузоперевозок, если в хозяйстве имеется 12 грузовых автомашин; средняя грузоподъемность 1 автомашины - 3 тонны; коэффициент использования грузоподъемности - 0,8; среднесуточный пробе г - 190 км; коэффициент использования пробега с грузом - 0,6; число отработанных дней в году - 230. 
Методика выполнения. Объем грузоперевозок по формуле:

Q = Кавт. Х Г х П х К х Д,
Где, Q – объем грузоперевозок 
Кавт. – количество автомобилей, шт. 
Г – грузоподъемность, т 
П – среднесуточный пробег, км
К – коэффициент использования пробега с грузом 
Д – число отработанных дней в году 
Задание 2. Рассчитать ежедневную потребность в автомобилях для отвозки сахарной свеклы на завод. Ожидаемая урожайность свеклы 180 ц/га, площадь посева 25 га. Продолжительность рабочей смены 8. часов, коэффициент использования рабочего времени 0,85, время уборки - 3 дня, время одного рейса 1,5 часа, грузоподъемность автомобиля 3 тонны, коэффициент использования грузоподъемности - 1 ,0. 
Методика определения: 
1) Определяем ожидаемый сбор умножением урожайности на площадь посева. 
2) Определяем ежедневный вывоз путем деления ожидаемого сбора на время уборки. 
3) Определяем количество рейсов в день: продолжительность рабочей смены умножаем на коэффициент использования рабочего времени разделить на время 1 рейса. 
4) Определяем ежедневную потребность в автомобиле путем деления ежедневного вывоза на время уборки, умноженное на грузоподъемность и количество рейсов в день. 
Задание 3. Определить объем грузоперевозок в хозяйстве, если: количество грузовых автомобилей 13; средняя грузоподъемность одного автомобиля - 3,3 т; коэффициент использования грузоподъемности - 0,8; среднесуточный пробег - 75 км; коэффициент использования пробега с грузом - 0,5; количество отработанных дней - 210. 
Методика выполнения: Объем грузоперевозок по формуле:

Q = Кавт. х Г х П х К х Д,
где Q – объем грузоперевозок, тонно-километры (ткм) 
Кавт. – количество автомобилей, шт. 
Г – грузоподъемность, т П – среднесуточный пробег, км 
К – коэффициент использования пробега с грузом 
Д – число отработанных дней в году 
Задание 4. За время работы Тсм грузовой автомобиль проехал расстояние Lобщ, перевез Nт груза. Конструктивная грузоподъемность 4т. Время подготовительно заключительной работы – Тпз, технического обслуживания автомобиля – Тобс, на отдых и личные надобности водителя Тотл, время одного рейса tрейса мин. Коэффициент использования пробега равен 0,5, коэффициент использования рабочего времени смены Кисп. Определить количество сделанных автомобилем рейсов, объем выполненных работ (в тонно-километрах0 и скорость движения автомобиля с грузом. 
Исходные данные для решения задачи
	Показатели
	Номер варианта

	
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	Тсм, ч
	8
	8
	9
	10
	9
	8
	8
	9

	Тпз, мин.
	25
	32
	18
	30
	22
	25
	35
	20

	Тобс, мин.
	9
	10
	11
	8
	12
	10
	10
	

	Тотл, мин.
	15
	20
	10
	15
	15
	12
	10
	20

	Lобщ, км
	210
	250
	330
	450
	250
	350
	280
	360

	N,т
	25
	19
	60
	72
	65
	32
	35
	40

	tрейса, мин
	35
	40
	28
	30
	38
	25
	35
	44

	Кисп.
	0,3
	0,35
	0,4
	0,3
	0,25
	0,35
	0,4
	0,4


МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации.

2. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. ( 
3. Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] : учебное пособие / М.К. Жудро [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Минск: Вышэйшая школа, 2017 г.
Практическая работа № 12
ТЕМА: «Определить потребность подразделения в нефтепродуктах и наметить план их завоза» 
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: научиться планировать потребность подразделения в нефтепродуктах и разрабатывать план их завоза. 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1) Определение потребности в дизельном топливе.
2) Определение потребности в бензине.

ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: опорный конспект; рабочая тетрадь; линейка, ручка, калькулятор. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1) Что необходимо знать для определения потребности в дизельном топливе по основным видам работ в растениеводстве? 
2) Что необходимо знать для определения бензина в течение года? ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ:
1. Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы.
2. Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.
3. Выполнить указанные задания.
4. Оформить отчет о выполненной работе. 
Задание 1. Пользуясь таблицей с исходными данными, определить годовую потребность в дизельном топливе по основным видам работ в растениеводстве. Исходные данные
	Коли-чество
	ГАЗ 3307
	Коли-чество
	ЗИЛ-130
	Площадь сельскохозяйственных культур, га

	
	
	
	 Среднее расстояние перевозок
	пар
	Озимая пшеница
	ячмень 
	овес
	 Яровая пшеница     

	
	Среднее расстояние перевозок
	
	
	
	
	
	
	

	9
	18
	2
	27
	430
	380
	370
	300
	360


Методические указания:
Определение потребности в дизельном топливе, но основным видам работ в растениеводстве в соответствии с технологическими картами определяется по формуле: Qг. дт р ( (F i ( q р
где Fi - площадь, запланированная для возделывания сельскохозяйственной культуры, га;
qp - норма расхода дизельного топлива на один физический гектар площади посева при производстве продукции растениеводства, кг/га (Приложение 1);. 
При определении годового расхода топлива на полевые работы следует предусмотреть дополнительный расход на прочие нужды, Q дт г.пр (в процентном отношении к потребности на полевые работы), не учитываемый в нормах расхода топлива на физический гектар: на ежедневные переезды в начале и в конце смены к месту работы и обратно к месту стоянки - 3 %; длительные разовые переезды - 1 %; комплектование агрегатов - 0,2 %; подготовка полей к работе - 1 %; дополнительный расход, связанный с изменением эксплуатационных свойств тракторов и машин, снижением их надежности и т. д. - 2,5 %. Итого 7,7 %: 
Qг ПР д т(      (Qд т г р ( Q д т г ж. (Q д т г тр) 0.077
Задание 2. Пользуясь таблицей с исходными данными, определить годовую потребность в бензине по основным видам работ в растениеводстве. 
Методические указания: 
Общая потребность в бензине определяется:
QБ Г ТР ( (Hл ( Q Т КМ/100)( (1(Di/100)
Где, Нл - линейная норма расхода топлива на 100 т-км транспортной работы грузового автомобиля, (Нл = 1,3 л); 
Di - надбавка к нормам расхода топлива при работе автомобилей в условиях, отличающихся от тех, для которых установлены линейные нормы, (Di = 20 %);
 Qt-km - количество т-км 
Qт ((км (Qт Lг
Lr - дальность поездки с грузом, км (принимается по данным хозяйства, выдано в задании); 
Qт - объем грузоперевозок, т
Qт ( Q( H ,
Н - норма высева семян, урожайность, т/га (приложение 5); 
Q - площадь занятая под культурой, га. 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:
1. Методические рекомендации.

2. «Практикум по организации, нормированию и оплате труда на предприятиях АПК» / Ю.Н. Шумаков, В.И. Еремин, С.В. Жариков и др.; Под ред. Ю.Н. Шумакова. - М. : КолосС, 2004. - (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений)." http://www.studentlibrary.ru/doc/ISBN5953201583- SCN0001.html 
3. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2016. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 13.

ТЕМА: Составление различных документов по структурному подразделению
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Овладеть навыками составления документов, используемых в процессе управления сельскохозяйственным предприятием, отделением, цехом, бригадой». 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
1. Уметь составлять приказ по предприятию. 
2. Уметь составлять протокол, акт, доверенность и расписку. 
3. Уметь оформлять докладную записку и служебные письма. 
4. Уметь составлять заявление. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа.
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь.
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1. Что такое делопроизводство? 
2. Какие бывают виды документов? 
3. Какая номенклатура дел может быть у бригадира? 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ: 
Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы. 
Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию. 
Выполнить оформление документов по заданию. 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 
1. В какой период должно быть рассмотрено заявление? 
2. С какого периода начинается номенклатура дел? 
3. Что такое реквизиты? 
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации.

2. Петранева Г.А. Экономика и управление в сельском хозяйстве: Учебник. – М.: Издат. центр «Академия», 2017. – 288 с. 
3. Менх Л.В. Организация и управление предприятием [Электронный ресурс] : учебное пособие / Л.В. Менх, Е.Е. Румянцева. — Электрон. текстовые данные. — Кемерово: Кемеровский технологический институт пищевой промышленности, 2017. — 122 c. — 978-5-89289-811-9. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/61270.html 
Задание 1.
Написать приказ о возделывании сельскохозяйственной культуры по интенсивной технологии на площади 100 га. в весенний период от имени директора предприятия Семёновой Г.А.. Семена соответствующих сортов приобретает главный агроном Сазонов Г.И.. В его обязанность входит обучение трактористов и полеводов новой технологии возделывания. Для возделывания культуры должно быть создано звено из наиболее квалифицированных работников (возложено на начальника цеха растениеводства Степного Н.А.). Для возделывания культуры должен быть подобран комплекс сельскохозяйственной техники (возложено на главного инженера Рядного Д.Л..). Главным экономистом (Корольков Л.Б.) совместно с главным агрономом должны быть разработаны: производственное задание, технологическая карта и форма оплаты труда. Учет затрат возлагается на бухгалтера Фоминову А.Б.. Контроль возлагается на главного агронома. 
Задание 2. 
Составить протокол собрания о готовности тракторных бригад к весенним полевым работам. Информацию предоставляет главный инженер Капустин А.О. Доклад: тракторные бригады №1 (бригадир Хохлов А.И.) и №2 (бригадир Зыкин М.Т.) хорошо подготовлены к весенним полевым работам. Ремонт тракторов, сеялок, плугов и других сельскохозяйственных машин завершен 5 марта. Завезено необходимое количество топлива и смазочных материалов. Составлен график двусменной работы. На собрании были следующие выступающие: Зотов А.Т. (экономист) – группа контроля проверяла готовность тракторных бригад к весенним работам. Механизаторы выполнили большой объем работ, но Семенов ничего не сказал о качестве ремонта отдельных машин. Например, на тракторах, которые закреплены за Журавлевым и Романенко, выявлены неполадки в электрооборудовании и топливной аппаратуре. Пчелкин А.Р. (инженер – механик) – большое значение для высокопроизводительной работы тракторов имеет правильная организация нефтехозяйства. На складе скопилось много неисправной тары и до настоящего времени не приведены в порядок заправочные средства. Необходимо улучшить работу нефтехозяйства. Председатель Погодин Р.Л., секретарь Павлов С.В. 
Задание 3. 
Составить докладную записку от имени бригадира тракторной бригады Морева М.Ф. на управляющего отделением №1 Петрова П.П. о том, что водитель автобуса Самойлов К.Д. в период весеннее полевых работ прибыл на работу с опозданием на 40 минут. В связи с этим тракторная бригада приехала к месту назначения с опозданием на 45 мин. Подобные нарушения у водителя были и ранее. Предложения Морева М.Ф. – административное взыскание. Задание 4. От своего имени составить объяснительную записку на управляющего отделением №1 о том, что Вы опоздали на работу в период весеннее полевых работ на 30 мин (причину указать свою). 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 14.

ТЕМА: Заполнение документов по учету в производственном подразделении.
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться составлять первичные документы по машинно – тракторному парку». 
УМЕНИЯ И НАВЫКИ: 
· 6. Уметь составлять табель рабочего времени. 
· Уметь составлять путевой лист трактора и грузового автомобиля. 
· 8. Уметь оформлять учетный лист тракториста - машиниста. 
НОРМА ВРЕМЕНИ: 2 часа. 
ОСНАЩЕНИЕ РАБОЧЕГО МЕСТА: Линейка, ручка, калькулятор, опорный конспект, рабочая тетрадь. 
ВОПРОСЫ ПО ДОПУСКУ К ЗАНЯТИЮ: 
1. Что такое делопроизводство? 
2. Как ведется первичный учет рабочего времени? 
3. Какие первичные документы оформляются в машинотракторном парке? ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ВЫПОЛНЕНИЯ:
· Записать в рабочую тетрадь тему, наименование работы, цель работы.
· Устно подготовиться к вопросам по допуску к занятию.
· Выполнить оформление документов по заданию. 
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ: 
1) Что отражается в табеле рабочего времени? 
2) Зачем оформляется путевой лист трактора? 
3) Какие затраты учитываются в учетном листе тракториста – машиниста?
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: 
1. Методические рекомендации. 
2. Четвертаков И.М. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html 
3. Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] : учебное пособие / М.К. Жудро [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Минск: Вышэйшая школа, 2017. — 461 c. — 978-985-06- 2058-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/20239.html 
Задание 1. 
Составить табель учета рабочего за май на работников тракторно - полеводческой бригады, которая состоит из 6 человек. Рабочий день - 7 часов. Собко И.П., Ненашев Р.С., Зацепин М.Л. отработали полный рабочий месяц. Сысоев И.А. - 12,13,14 мая был в командировке. Жирнов С.В. с 27 мая был оформлен лист временной нетрудоспособности. Леднёв Д.Н. с 25 мая ушел в отпуск. Бригадир бригады – Спицын В.Д. 
Задание 2. 
Оформить путевой лист трактора марки Т-150К ЗАО «Рассвет» на 12 мая (водитель Петренко С.И.- тракторист тракторной бригады №1 (бригадир Максимов Д.А.). Водитель поступает в распоряжение бригадира тракторной бригады №2 Кривенко Е. И. Условия задания: необходимо привести 40 рулонов соломы с полей с. Видное до животноводческого комплекса с. Разгуляево. Остаток горючего 20 литров, заправлено 100 литров. Заправщик – Свиридов П.Д.
Задание 3. 
Оформить путевой лист грузового автомобиля по своим данным или по предоставленным данным. Исходные данные: (Тракторист – Поспелов А.И. работник ООО «Мирный»). 12 мая и 13 мая трактор МТЗ-80 с сеялкой проводил посев зерновых. Норма выработки при 7-часовом рабочем дне — 15,4 га, фактически за смену обработано 12 мая - 16,6 га, 13 мая – 17,2 га. Коэффициент перевода для этого трактора — 0,7. Заправка 100 литров. Агроном хозяйства Пушной С.П.
Источники информации
Основные источники:
1. Драчева Е.Л., Юликов А.И. Менеджмент. 2017 г. – 288 с. 

2. Петранева Г.А. Экономика и управление в сельском хозяйстве: Учебник. – М.: Издат. центр «Академия», 2017. – 288 с. 
3. Данные годовых отчетов хозяйств Андроповского района.
4. «Практикум по организации, нормированию и оплате труда на предприятиях АПК» / Ю.Н. Шумаков, В.И. Еремин, С.В. Жариков и др.; Под ред. Ю.Н. Шумакова. - М. : КолосС, 2004. - (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений)." http://www.studentlibrary.ru/doc/ISBN5953201583- SCN0001.html 
5. Баранова Е. Н. ПРАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ по профессиональному модулю ПМ. 04 «Управление работами машинно-тракторного парка сельскохозяйственного предприятия». Специальность: 38.02.07 «Механизация сельского хозяйства». БПОУ ВО «Грязовецкий политехнический техникум», 2017. - 118 с.

Интернет-ресурсы:

1. Экономика и управление производством [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.П. Богомолова [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский государственный университет инженерных технологий, 2017. — 288 c. — 978-5-00032-155-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/50653.html (дата обращения 20.08.2020 г.)..

2. Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] : учебное пособие / М.К. Жудро [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — Минск: Вышэйшая школа, 2017. — 461 c. — 978-985-06-2058-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/20239.html (дата обращения 20.08.2020 г.).
3. Организация и управление предприятием [Электронный ресурс] : учебное пособие / Л.В. Менх, Е.Е. Румянцева. — Электрон. текстовые данные. — Кемерово: Кемеровский технологический институт пищевой промышленности, 2017. — 122 c. — 978-5-89289-811-9. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/61270.html 
(дата обращения 20.08.2020 г.).

4. Организация, нормирование и оплата труда в АПК [Электронный ресурс]: учебное пособие / И.М. Четвертаков. — Электрон. текстовые данные. — Воронеж: Воронежский Государственный Аграрный Университет им. Императора Петра Первого, 2017. — 139 c. — 2227-8397. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/72721.html (дата обращения 20.08.2020 г.).
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